

国际贸易与投资要闻

2017 年第 72 期（总第 827 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 4 月 19 日

目录

美国政府将检讨和调整美韩自由贸易协定	1
日本为何要推进排除美国的“TPP11”？	1
美国寻求日本市场准入与投资	2
若美对中国实施贸易限制 韩国会受附带损害	2
越南鼓励投资发展太阳能发电	3
一季度巴西资产兼并购数量高达 256 例	4
俄反垄断局与谷歌公司达成和解	4
新加坡非石油国内出口连续五个月扩张	5
2016 年中国半导体材料采购额全球增速第一	5
黑石集团 20 亿美元收购中游能源运营商	6



美国政府将检讨和调整美韩自由贸易协定

美国副总统彭斯日前在首尔表示，特朗普政府将检讨和调整美韩两国间持续了五年的自由贸易协定。彭斯称，自这份协定生效以来，美国贸易逆差在五年时间里翻了一倍，而且美国企业在韩国遇到了太多障碍。美国总统特朗普在竞选时承诺“美国优先”，誓言要调整他所说的损害美国就业的贸易协定。（路透社/4月18日）



日本为何要推进排除美国的“TPP11”？

美国特朗普政府诞生后宣布退出跨太平洋伙伴关系协定（TPP）已过去近3个月。TPP面临着半途而废的危机，目前不断出现要拯救TPP的动向。日本政府转向了不包括美国的11国推动协定生效的方针，将于5月下旬在越南举行部长级磋商，启动不包含美国的TP框架讨论。没有美国的TPP要想生效，需要11国在排除美国的修订协定上达成一致。虽然日本和澳大利亚等国家持积极态度，但难点是说服越南和马来西亚。对于期待美国这一巨大出口市场而在谈判中做出让步的两国来说，没有美国的TPP吸引力很小。如果越南等国家要求撤回因美国压力而做出的让步措施，TPP11的谈判等于从核心内容上从头开始，事态将难以收拾。在日本

推进 TPP11 的背后，也有意牵制在贸易领域加强双边主义的美国。（日经中文网/4 月 17 日）



美国寻求日本市场准入与投资

美国副总统彭斯 4 月 18 日将与日本副首相暨财务大臣麻生太郎于东京展开会谈，美方希望能开启美国制造商品在日本的大门，同时吸引日本投资美国的基础设施项目。东京是彭斯为期十天亚洲之行的第二站，彭斯此行任务在于强调美国总统特朗普有意促进美国对此区域的贸易，即便他在上任后未久便宣布退出跨太平洋伙伴关系协定 (TPP)。白宫顾问表示，两位领导高层周二料就日本官员和美国商务部、财政部、农业部以及美国贸易代表进一步详细讨论的原则及程序，达成一致。彭斯和麻生太郎料不会涉入细节。日本希望避免开启双边贸易协议谈判，因担心那样可能被迫开放农业等该国经济中受到高度保护的领域。（路透社/4 月 18 日）



若美对中国实施贸易限制 韩国会受附带损害

据韩国开发研究院 (KDI) 4 月 17 日的发布报告称，如果美国对中国实施贸易限制，则将给韩国经济带来一定的附带损害。KDI 认为，中国对美出口

减少 10%，会导致韩国整体国内生产总值 (GDP) 下降 0.31%。并称，这种程度的下滑并不构成危机，但会促使韩国进一步寻求出口市场多元化。韩国出口约四分之一面向中国市场。KDI 预估，如果美国对中国出口设限，中国对美 10% 的出口会受影响，则韩国对中国年出口将下滑 0.44%。反过来，如果中国政府予以反击，使 10% 的美国对中国出口受到影响，则韩国整体 GDP 将因此下滑 0.04%。美国政府已施压中方减少对美贸易顺差，外界担心美国总统特朗普将对中国采取更强硬立场，不过自从 4 月初美领导人会晤之后，美国政府的措辞有所软化。(路透社/4 月 17 日)



越南鼓励投资发展太阳能发电

越南政府总理日前签发关于在越南发展太阳能发电项目鼓励机制的第 11/2017/NQ-ttg 号决定。越南政府将对构成太阳能项目固定资产的进口货物进行免税。太阳能发电项目、输变电项目所占土地可减免土地和水域的使用费、租赁费。同时规定，购电方有责任以 2086 越盾/KWH(约 9.35 美分/KWH) 的价格全额购买已连网的太阳能发电站所生产的全部电力。电力售价将根据越盾与美元汇率的变动

而调整。（驻胡志明市总领馆经商室/4月17日）



一季度巴西资产兼并购数量高达 256 例

数据显示，2017 年第一季度，巴西资产兼并购数量达到 256 例，同比增长 6.22%。已知兼并购价值 626 亿雷亚尔，同比增长 180%。其中，兼并购金额最高的为中国国家电网以 170 亿雷亚尔收购 CPFL 能源公司和特诺公司（Tronox）以 51.7 亿雷亚尔收购沙特科斯特公司（Cristal Pigmentos）。第一季度的兼并购主要集中在金融和保险领域，数量同比增长 54%。在互联网和科技领域分别下降了 18% 和 43%。此外，创业投资领域共有 38 例资产兼并购，同比增长 3%，最主要的是中国滴滴出行以 3.22 亿雷亚尔收购巴西 99 出租车公司。（驻巴西使馆经商参处/4月15日）



俄反垄断局与谷歌公司达成和解

4月17日，俄罗斯联邦反垄断局宣布与美国谷歌公司达成和解，谷歌公司将缴纳高达约 783 万美元的罚款。2015 年俄罗斯本土搜索公司 Yandex 向俄反垄断部门投诉，称谷歌违反竞争法。俄联邦反垄断局认为，谷歌在移动设备上的 Google Play 商

店中限制了其他公司的应用，属于不当利用其在安卓系统应用商店中的主导地位。俄反垄断局对谷歌开出了高价罚单并要求谷歌立刻整改。如果拖延，该局将每隔两星期对谷歌开出一张新的罚单。但谷歌公司认为俄联邦反垄断局的决定不合法并随后向俄法院提起诉讼，但一直未获得满意结果。（中国新闻网/4月18日）



新加坡非石油国内出口连续五个月扩张

新加坡国际企业发展局最新公布的数据显示，新加坡非石油国内出口（NODX）连续五个月扩张，3月份同比增长16.5%，高于市场预期。3月的非石油出口主要由电子与非电子产品出口量上升带动。路透社调查的经济师此前预测，3月非石油国内出口会增长10.4%。新加坡非石油国内出口在2月取得21.1%的五年以来最高同比增长。经季度调整后，3月非石油国内出口环比萎缩1.1%。新加坡对所有10大出口市场的非石油国内出口都增加，增长贡献最大的是中国大陆、台湾和香港。（新加坡《联合早报》/4月17日）



2016年中国半导体材料采购额全球增速第一

国际半导体设备材料协会（SEMI）统计报告称，2016年，中国半导体材料采购金额攀升至65.5亿美元，同比增长7.3%，增速全球第一，并位列中国台湾（97.9亿美元）、韩国（71.1亿美元）和日本（67.4亿美元）之后，跃居全球半导体材料第4大买家。报道分析称，数据显示出中国半导体材料市场近年来受产业链增长拉动保持较高增速，预计未来将会进一步扩大。SEMI报告还显示，2016年全球半导体材料市场规模约443亿美元，其中，晶圆制造材料247亿美元，封装材料196亿美元，同比分别增长3.1%和1.4%。（韩联社/4月15日）



黑石集团 20 亿美元收购中游能源运营商

4月17日，黑石集团旗下以能源行业为关注焦点的私募股权投资公司 Blackstone Energy Partners 和 Blackstone Capital Partners 同意以 20 亿美元的价格收购 EagleClaw Midstream Ventures LLC，支付方式为现金。预计这项交易将在 7 月底以前完成，其中包括 12.5 亿美元的债务融资，这笔融资将由杰富瑞集团（Jefferies LLC）提供。EagleClaw 是一家私人持股的中游运营商，公司总部设在西德克萨斯州的二叠纪特拉华盆地

(Permian's Delaware Basin)。交易完成以后，EagleClaw 的管理层和几乎所有员工都将继续留在这家公司。（《证券时报》/4月18日）